



上帝·宣教· 羅姆人與我

關寶芝

故事的前言

在2008年的一個平凡的晚上，和上帝談心感恩，訴說著祂何等大的恩典，我願意讓上帝作我生命的完全掌權及規劃者，由祂意行……這樣禱告完畢，隨意地看見身旁有一張關於慈惠服侍的小單張，跟著資料上網瀏覽，一進入網址，在螢光幕的中心就看見「阿爾巴尼亞需要社工」，「上帝—宣教」的故事就這樣一步步地展開。2011年我被差往「以馬內利中心」，服侍羅姆人。

羅姆人與我

羅姆人可以說是歐洲最大的少數民族。根據歐洲語文學的研究，羅姆人發源自印度旁遮普(Punjab)的地區，這地區位於今日印度西北與巴基斯坦東部之間。他們當時可能是社會的一個低下階層，從第五世紀開始，逐漸離開家鄉，朝外遷徙。現今全球約有1,500萬羅姆人散居在不同的國家之中，其中1,000萬多散居於歐洲各國。也有學者探究，在中國甘肅永登縣山坡上的薛家灣村居住的7,600多人，懷疑是羅姆人。

其實我們對羅姆人並不是完全陌生的，因為從影、視、音樂、旅遊等渠道所提及的吉普賽人(Gypsy)就是指他們。不過，吉普賽人其實是一個誤稱，因為世界上根本沒有吉普賽這個地方。從前歐洲人誤以為這群外來者是來自埃及(Egypt)，所以稱他們為吉普賽人(Gypsy)；也由於她們一直流浪散居，不同國家也為他們取了五花八門的名號，例如

法國人稱他們為波希米亞人，西班牙人稱他們為弗拉明戈人，希臘人稱他們為阿金加諾人(希臘語是「賤民」的意思)……對於羅姆人而言，此等誤稱實在冠上了歧視之意。到了1971年，他們終於站起來，要求國際社會稱他們為「羅姆」(Rom)；在他們的語言中，羅姆是「人」的意思！縱然如此，在歷史上處處可見他們並不受歡迎，常被驅逐，更是被屠殺、迫害的一群人。時至今天，仍有許多人對羅姆人持著極其負面的印象，認為他們是一群該殺的乞丐、小偷，他們夜夜笙歌，不務正業，替人占卜，甚至是人販子，對主流社會帶來很多擾亂的事件，甚或增加福利上的負擔。事實上，羅姆人一直是歐美各國的一大頭痛議題，而絕大部分的羅姆人都是境內貧窮的一群，並且生養眾多，似乎世世代代循環不息地承傳著自己民族的特殊生活模式。雖然如此，耶穌基督也已為他們捨命，像為你和我一樣。這福音要傳遍天下哩！

在過去兩年多的服侍中，我不用花精神去構思如何打開話匣子，因為羅姆人看見我的黑髮、啡黑眼睛、啡黃的皮膚已把我融入朋友之列，這會是我們華人的優勢嗎？無論怎樣，上帝確實在教導我很多服侍的功課，更讓我親身經歷祂在羅姆人以及我生命中的大能。現在揀選其中三個片段來見證我們這位宣教的上帝！

片段一：去？還是不去？

到埗後的半年，聽聞一位19歲的羅姆少婦患上

末期癌病，她年少時也是以馬內利中心的常客，現在已婚，育有兩名年幼兒子。在一個計劃去探訪的早上，我把預備要分享的經文、一點給小孩的食物及給患病少婦的果汁妥當地放進袋子裏，預備出發。突然接到同工的來電，說因事未能同往。當下內心一沉，只有我一人赴會？一方面很感到當天要前去探訪，另一方面感到我不願獨自前往，就在樓梯上下徘徊，並向神發一些牢騷，也抒發了膽怯，不斷的跟神說著：祢要我去，就一定要與我同往！



一進到她們的家，原來上帝已為我這個操「生硬本地話」的人預備了這個少婦的表哥，一個未聽聞耶穌但懂得閱讀的青年羅姆人來幫忙閱讀主的話！當天的探訪，明顯是上帝讓我們知道，祂在看顧！這位少婦的家人和表哥以及我，都很享受當天與主的同在。這樣，經過一次又一次的與這個家庭同行。她信主了，媽媽信主了，她的姊妹信主了、閱讀聖經的表哥都信主了，她的丈夫及他的原生家庭竟自行看了三遍耶穌傳，當中有些家人信主了，家中的幼兒們也分享著主的愛。如今，她雖已返回天家，經過了近九個月與這個天父所愛的家同行的歷程，上帝的救恩、盼望、安慰、教導及應許已臨在仍活於世上的家人的生命裏。

我感恩，上帝給予我一份很寶貴的學習，就是順從神，去！

看，上帝的愛及預備是何等全面，何等深！

片段二：一個小錢與我的奉獻

有一個比我年輕一歲的羅姆媽媽，她獨力撫養兩位兒子在本市定居，靠著變賣拾來的鉛罐、塑膠瓶和兒子行乞來過活。她居住的房子破舊不堪，按她所說，丈夫也因此而不常回來，在別的城市有了另一個家。我倆常常彼此稱呼為姊妹，她的笑容甜美，可是在眼神裏卻不難看見疲乏無望。在一個主日崇拜聚會裏，她加入聚會並坐在我的旁邊。到收奉獻的環節時，她小聲好奇的問：「妳們把甚麼放

進那袋子裏？」我回答：「是錢，奉獻給神。」她再問：「為甚麼？」我再回答：「因為一切都是由神而來，我們感謝祂的供應及愛。」她沒有再問下去，繼續安靜的坐著，我內心默禱著：上帝啊！願意祢親自讓妹妹明白，並且終有一天她會清楚的奉獻給祢。那時，司事員已預備為獻金感恩禱告，怎料妹妹突然舉手說：「我也想奉獻！」我的內心既感突然，但又很感動和感恩。她所投的一個小錢，我永遠不會知道在神的眼中如何評價；可是對於她的家庭環境，她的生活情況，她向上帝投出她袋裏所有的，立刻好像看見耶穌基督所說的那位窮寡婦投下兩個小錢，活生生的呈現在教會及我的眼前。面對著身心靈均貧窮的羅姆人，我不禁反問自己：我奉獻夠了嗎？

此刻，上帝又再祝福著我！

片段三：改變生命的秘訣

一位年過40的羅姆人爸爸，非常有趣。無論是兒童活動或婦女活動，他常常列席，既站在門外觀察聆聽我們，又會使用粗言粗語來奚落，甚至辱罵我們一眾女同工，被列為「大挑戰」的一位。要服侍他，實在全因上帝的愛，鼓勵著我們宣講真理



不用怕，同時可以持著上帝的真愛來彼此相待。羅姆人爸爸，從起初「逼迫」上帝，到參加教會內的文化聯歡，玩樂得像個小孩；再到聖誕節的教會聯合崇拜，他是最早抵達及最後離開的一位。問他感覺如何，他以一個很滿足的笑容說：非常好！不久之前，他因搬運鋁罐扭傷腰部，我有機



會和他們一家分享從香港帶去的活絡油，並鼓勵他閱讀聖經來認識我所相信的神。感恩的，他已收下一本聖經，並表示會閱讀。在我生病及回港時更為我送上祝福，這位吵鬧王實在改變著；在人實在不能，但在上帝凡事都能！

感謝主，惟有上帝的真愛是改變生命的秘訣！
我們彼此禱告，讓真理和真愛活於生命中吧！

上帝·宣教·羅姆人與我們

羅姆人上千年活於一個像是封閉循環的世界裏，自成一角，似乎自得其樂地以行乞、賣藝、占卜、拾荒等代代相傳。可是在過往所接觸的羅姆人中，最常聽見的一句是：可以如何？更可悲的是，人販子眼目放於小童、青少年和婦女的身上，無論這群被定為目標對象的是自願還是非自願，他們已被列為賺錢工具，當她們發現實情時，還可以選擇嗎？

羅姆人的身、心、靈是上帝所珍重的，就如上帝珍重你和我一樣。我們每一位蒙恩的基督徒可以

如何回應羅姆人的需要？我們會有不同的「實際上」的疑慮嗎？如語言、文化、時間、地域、金錢、資源、安全等的考量，是可以理解的。然而，當我們存疑或計算代價時，可不要忘記當上帝把我們與羅姆人的事情聯繫上時，祂已成就了一切，也為我

們要參與其中作好了預備！上帝只說：「誰肯為我去？」及「將心給我」。

在此刻，希望大家一同來夢想：羅姆人的美貌、音樂、舞蹈、靈活多變、聰穎等天賦，不必再用於黑暗的國度，而是回歸於光明的國度裏，用來敬拜讚美服侍上帝。當羅姆人無論遷移往那裏，都帶著耶穌基督轉化生命的香氣及好消息，成為祝福更多的生命的使者。這是何等佳美！

願有更多華人弟兄姊妹，憑信心，與來自五湖四海的弟兄姊妹，靠著上帝恩典作鹽作光活出大使命，憑著禱告走進羅姆人的生命，宣告福音神的大能，釋放過千年流浪在黑暗裏的羅姆人！以愛和真理去鼓舞羅姆人活出上帝對他們的心意！

讓羅姆人聽見主耶穌對他們的呼喚：「來！跟從我！」

上帝愛世人，我們能參與其中，那是何等大的恩典！

〔作者為世界福音動員會(香港)宣教士〕